

ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В СФЕРЕ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10059418>

Закиров Шакирджан Мамажанович

кандидат философских наук, доцент,

Алмалыкский филиал Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова, г. Алмалык, Узбекистан

Аннотация : В статье раскрываются особенности современного этапа состояния межнациональных отношений как фактора социальной стабильности Республики Узбекистан, вопросы совершенствования законодательства в сфере отношений между нациями, в частности, необходимость принятия Закона о государственном языке в Новой редакции с учетом этнического состава многонационального населения Узбекистана. Утверждается, что принятие «Закона о языке» в Новой редакции будет способствовать как сохранению и передаче будущим поколениям историко-духовного наследия, связанного с узбекским языком, так совершенствованию языковой политики в стране, а также дальнейшему укреплению межнационального согласия.

Подчеркивается, что сохранение сбалансированных межнациональных отношений возможно только на путях углубления демократических преобразований в стране, создания атмосферы толерантности в обществе, повышения культуры межнационального общения.

Ключевые слова: нация, этнический состав, Закон о языке, этнополитика, межнациональные отношения, социальная стабильность, межнациональное согласие, государственная политика, демократизация.

ВВЕДЕНИЕ

Для многонациональной Республики Узбекистан, конституционно утвердившей свою государственную независимость и осуществляющей кардинальные реформы по строительству гражданского общества с учетом национальной самобытности региона, вопросы внутривнутриполитического положения, а именно межэтнические и межнациональные отношения приобретают особую актуальность. Особая значимость изучения вопросов, связанных с дальнейшим совершенствованием межнациональных отношений обусловлена не только потребностями дальнейшего развития теории нации и межнациональных отношений, но и требованиями общества и задачами этнополитики, имеющими цель – объединение и сплочение народа, сохранение национальной безопасности и стабильности в Узбекистане и в Центрально-азиатском регионе в целом. Примером событий определенного периода

может служить государство карлуков-караханов, созданное на уровне царства в результате организованности, сплоченности и солидарности тюркских племен в тот период [1]. В настоящее время особо важной становится необходимость дальнейшего развития имеющихся и выработки новых, научно обоснованных подходов по дальнейшему совершенствованию национальной политики, преодолению деформаций прошлого в соответствии с новыми социально-политическими условиями.

2. МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

По состоянию на 1 июля 2022 года численность постоянного населения Республики Узбекистан составила 35 603,4 тыс. человек[2]. Крупнейшими этническими группами в Узбекистане, как следует из данных Госкомстата республики, являются узбеки, таджики, казахи, каракалпаки и русские. Численность узбеков составляет более 29 миллионов (84,4%), с 1989 года она выросла более чем вдвое, доля представителей других национальностей в общей структуре населения страны составляет 15, 6 % [3]. Как видим, в результате естественного прироста, а также миграционных процессов и других факторов, доля титульной нации в общем составе населения страны существенно увеличилась. Сложившееся объективное состояние в демографической картине страны не может не влиять на такие сферы общественной жизни, как экономику, политику, общественное сознание. Эти изменения также актуализируют необходимость управления и принятия адекватных решений в сфере межнациональных отношений.

За годы независимости проделана масштабная работа, направленная на реализацию одного из приоритетов государственной политики — обеспечение межнационального согласия и толерантности в обществе, укрепление атмосферы дружбы и чувства единой большой многонациональной семьи, воспитание молодежи в духе любви и преданности Родине, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, расширение культурно-просветительских связей с зарубежными странами.

В 2017 году при Кабинете Министров Республики Узбекистан создан Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами, который осуществляет последовательную реализацию государственной политики по обеспечению межнационального согласия и толерантности в обществе.

Вместе с тем в условиях продолжающейся глобализации и трансформации международных и региональных отношений сохраняется ряд актуальных вопросов в сфере межнациональных отношений, требующих своего решения, в числе которых это - налаживание на местах системы и механизмов мониторинга состояния межнациональных отношений как основы для организации деятельности по раннему предупреждению и профилактике возможных разногласий и конфликтных ситуаций в обществе.

По причине того, что «Социальный конфликт является результатом всякой системы, в которой цели ее элементов становятся несовместимыми» [4], соответственно, предупреждение и профилактика возможного конфликта является актуальной в решении вопросов социальной, а в нашем случае, межнациональной стабильности в стране.

За последние годы масштабные мероприятия, направленные на реализацию одного из приоритетов государственной политики - обеспечение межнационального согласия и толерантности в обществе, осуществление положений Конституции Республики Узбекистан, провозглашающих и гарантирующих, что народ Узбекистана составляют граждане Республики Узбекистан, независимо от их национальности [5], обозначили новый уровень развития сферы межнациональных отношений. Так, 23 мая 2017 года принято Постановление Президента Республики Узбекистан об организации деятельности Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан, в Положении о котором среди множества функций определено, что Комитет «обеспечивает бережное сохранение благородных традиций межнационального согласия, атмосферы дружбы и сплоченности в обществе, укрепление в сознании каждого гражданина, независимо от его национальности, расы и религиозных убеждений, чувства единой многонациональной семьи»[6].

15 ноября 2019 года Указом Президента Республики Узбекистан утверждена Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений, одним из основных направлений государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений является: «дальнейшее укрепление чувства многонациональной большой семьи в обществе, дружбы и согласия между представителями различных наций и народностей, проживающих в республике, воспитание молодого поколения в духе любви и преданности Родине, обеспечение равноправия граждан, недопущение ущемления их конституционных прав и свобод» [7]. Одной из основных целей государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений является обеспечение одинаковых прав и свобод граждан, их равенства перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения.

3. РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

На состояние межнациональных отношений особое влияние оказывает национально-языковой фактор. Выступая в качестве национального признака народа, язык определяет, характеризует его психологию, традиции, обычаи и культуру и является предметом национальной гордости[8].

Принятие еще в 1989 году Закона о государственном языке способствовало более активному использованию его в системе общественного воспитания,

образования, научной деятельности и других сферах, а также преследовало цель повышение его социальной роли, расширение социальной базы его применения. Как отмечал К.Р.Расулов «Закон о государственном языке вернул через полвека узбекскому языку – языку коренного большинства населения республики статус, без которого он все больше оттеснялся на периферию экономической, общественно-политической и производственной деятельности» [9].

Закон «О государственном языке» в Новой редакции, одобренный сенаторами в июне 2021 года, подробно закрепляет вопросы использования государственного языка в деятельности госорганов и организаций, при обращениях физических и юридических лиц, делопроизводстве, на мероприятиях, в нормативно-правовых документах. Он был разработан во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан УП-6084 от 20.10.2020 г. «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране», в котором утверждена Концепция развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020-2030 годах, предусматривающая также создание широких и равных возможностей для развития языков всех наций и национальностей, проживающих на территории нашей страны, а также благоприятных условий для изучения ими государственного языка [10]. Из этого следует, что опасения относительно судьбы других национальных языков, а тем более, их ущемления, беспочвенны, более того, выступая с речью на инаугурации глава государства Ш.М.Мирзиёев заверил: «Как Президент Республики Узбекистан хочу особо подчеркнуть: мы в нашей государственной политике и впредь будем уделять приоритетное внимание укреплению и развитию национального самосознания проживающих в республике представителей разных наций и народностей, их языка и культуры, религии, обычаев и традиций» [11].

Принятие Закона «О государственном языке» в Новой редакции даст значительный импульс использованию государственного языка во всех сферах общественной жизни, его развитию и популяризации, в итоге, кардинально повысит роль и авторитет узбекского языка в качестве государственного языка, с одной стороны, и, с другой, будет служить дальнейшей демократизации языковой политики, определению статуса других языков в Республике Узбекистан, недопустимости языковой дискриминации.

Современное состояние межнациональных отношений в Республике Узбекистан выступает одним из факторов, влияющих на национальную безопасность и характеризуется динамизмом и быстротечностью. Если в середине 90-х гг. прошлого столетия, т.е. в первые годы национальной независимости, своеобразным показателем состояния межнациональных отношений в республике был высокий уровень миграции из страны представителей некоренного населения [12], то в настоящее время наблюдается актуализация языкового фактора межнациональных отношений, культуры межнационального общения, роста национального

самосознания, а также создания социально-правовых механизмов регулирования, управления межнациональными отношениями. Особая актуальность изучаемых вопросов определяется тем, что будущее нашего государства и его стабильность находятся в прямой зависимости от решения вопросов в сфере межнациональных отношений, которые пронизывают не только государственно-политическую, но и социально-экономическую, а также духовно-нравственную сферы общественной жизни. Их решение во многом определяет направленность, темпы реформ, возможности динамизации тенденций общественного и национального прогресса, состояние духовно-нравственного самочувствия национальных, этнических групп.

Гуманизм Конституции Республики Узбекистан, а также принимаемых на ее основе указов Президента страны, постановлений правительства и других государственных документов состоит в том, что в них утверждён и находит дальнейшее развитие и совершенствование принцип равноправия всех наций и народностей, составляющих народ Узбекистана.

В настоящее время более чем 35-миллионное население Республики Узбекистан составляют представители более 100 наций и народностей. Пестрота этнического состава населения республики определяется её историческим развитием. Необходимо особо отметить – это принцип определения границ между отдельными национально-территориальными образованиями. Несмотря на искусственное проведение границ и конфликтогенный характер сложившейся ситуации, благодаря взвешенной и демократичной политике в сфере межнациональных отношений, в республике удалось создать благоприятный межнациональный климат, в котором все нации находятся в равноправном положении по удовлетворению национальных потребностей.

Деятельность руководства республики направлена на воспитание в сознании каждого гражданина Узбекистана дружественного отношения к инациональному соседу, недопущения противостояния “мы-они”, преодоления отчужденности, гуманизации отношений между людьми.

Созданные в стране национально-культурные центры способствуют утверждению в стране межнационального согласия. В настоящее время в республике осуществляют деятельность 138 национальных культурных центров, 6 обществ дружбы с зарубежными странами, одним из главных принципов в работе которых является принцип гражданского согласия. Согласно историческим сведениям, сто лет назад на территории республики проживали представители около семидесяти наций, спустя 30 лет эта цифра увеличилась до 91, в 1959 г. - до 113, в 1979 г. достигла 123. Согласно переписи населения 1989 года, в нашей республике проживали представители 136 наций [13].

Возрождение национальной культуры, пропаганда и сохранение лучших морально-этических и нравственных ценностей всех народов, проживающих в Узбекистане, укрепление и развитие связей с исторической родиной всех

национальных диаспор стало возможным благодаря проводимой национальной политике. Сущность ее состоит в обеспечении равноправия всех наций и народностей, проживающих в нашей республике, создание условий для удовлетворения специфических национально-духовных потребностей многонационального населения и укрепления межнационального мира, дружбы и согласия.

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Устойчивое развитие общества во многом обусловлено внутренним согласованным развитием его составных элементов, среди которых социальная сфера имеет особое значение. В ней в свою очередь область межнациональных отношений является достаточно тонкой и требующей к себе особого внимания и тщательного изучения. Сложность этой области социальной жизни обусловлена глубинными, фундаментальными механизмами идентификации и самоидентификации человека, в которых переплетены биологические, психологические, политико-экономические и социально-исторические факторы. Управление этой областью с целью установления гармонического развития ее частей является искусством, требующим тщательного изучения и своевременного принятия адекватных политико-правовых решений.

Так, принятие Закона о государственном языке в Новой редакции будет способствовать более активному использованию его в системе общественного воспитания, образования, научной деятельности и других сферах, а также преследовать цель повышение его социальной роли, расширение социальной базы его применения.

Так, утвержденная Концепция развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020-2030 годах, предусматривает создание широких и равных возможностей для развития языков всех наций и национальностей, проживающих на территории нашей страны, а также благоприятных условий для изучения ими государственного языка. Дальнейшее совершенствование законодательной основы национального развития, в нашем случае, принятие закона «О государственном языке Республики Узбекистан» в Новой редакции, будет способствовать сохранению и передаче будущим поколениям историко-духовного наследия, связанного с узбекским языком. Вместе с этим, совершенствование языковой политики в стране служит дальнейшему укреплению межнационального согласия.

ЛИТЕРАТУРА :

1. Maxmudov B.X. Ethnic composition of the state of Karluk-Karakhans. ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal — March 2021. Vol. 11. Issue 3.— P. 957-961
2. <https://stat.uz/ru/press-tsentr/novosti-goskomstata / 24623-demografik-holat-2022-yil-yanvar-iyun-2>
3. <https://www.gazeta.uz/ru/2021/08/20/ethnic-groups/>
4. The Phenomenon of Social Conflict and International Relations CENTRAL ASIAN JOURNAL OF SOCIAL SCIENCES AND HISTORY—Aug 2021. Vol. 02, Issue 08. Impact Factor: SJIF 2021 = 5.7. — P. 164-167.
5. Конституция Республики Узбекистан. – Т.: «Узбекистан». –2014. С.12.
6. Приложение №1 к Постановлению Президента Республики Узбекистан от 23 мая 2017 года № ПП-2993. Положение о Комитете по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан. ПП-2993-сон, 23.05.2017. <https://lex.uz/docs/4925804>
7. Концепция Государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений. Приложение № 1 к Указу Президента Республики Узбекистан от 15 ноября 2019 года № УП-5876 (Национальная база данных законодательства, 16.11.2019 г., № 06/19/5876/4029) <https://lex.uz/ru/docs/4597684>
8. Тогаев Ш. Миллий гурур – миллий онг махсули // Мулокот.-1999, 5-сон. 6 б.
9. Расулов К.Р. Роль и место национальных культурных центров в формировании межнациональных отношений // Культура межнациональных отношений в независимом Узбекистане/ Материалы республиканской научно - практической конференции 10-11 марта 1995года. - Ташкент: «Мехнат», 1995. –С.18.
10. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране» <https://lex.uz/ru/docs/5058375>
11. Речь Президента РУз Ш.М.Мирзиёева на церемонии инаугурации 6 ноября 2021 года. <https://www.gazeta.uz/ru/2021/11/06/reforms/>
12. Migration processes as a reflection of international relations REVISTA GEINTEC-GESTAO INOVACAO E TECNOLOGIAS —Aug 2021.Vol. 11 No. 4, Brasil — P 4724 - 4734. <https://doi.org/10.47059/revistageintec.v11i4.2499>
13. Мансуров А.Д. Государственная политика Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений и религии // Межнациональное согласие - гарантия стабильности. - Т.: 1999. - С. 140.